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Ιερά Πανήγυρη του Αποστόλου Παύλου στην 
αρχαία Τεύτλουσα της Σύμης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου

Επί την σημερινή εορτή των Αγίων Πρωτοκορυφαίων 
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, ο Μητροπολίτης Σύμης κ. 
Χρυσόστομος ιερούργησε στην νήσο Τεύτλουσα (Σεσκλί), στο 
Μετόχι της Ιεράς Μονής Πανορμίτου. Πρωτοχριστιανική 
παράδοση της Σύμης διασώζει το πέρασμα από εκεί του 
Αποστόλου Παύλου, πιθανότατα κατά την Γ΄ Αποστολική του 
περιοδεία, μεταξύ των ετών 53-56 μ. Χ.

Τότε, λέγεται, ότι ο Απόστολος Παύλος ταξιδεύοντας με το πλοιάριο από την Κω 
προς την Ρόδο, αναγκάσθηκε εξαιτίας μεγάλης θαλασσοταραχής να αποβιβασθεί 
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για λίγο στην Νησίδα του Σεσκλιού. Ωστόσο, γραπτή μαρτυρία του γεγονότος δεν 
διασώζεται, αλλ’ όπως σημειώνει ο Ευαγγελιστής Λουκάς, συγγράφοντας το 
Βιβλίο των «Πράξεων», ο Παύλος όντως διέρχεται από τα γειτονικά νησιά του 
νοτίου Αιγαίου, με πορεία η οποία περνά δίπλα ακριβώς από την Τεύτλουσα: «Ως δε 
εγένετο αναχθήναι ημάς αποσπασθέντας απ’ αυτών, ευθυδρομήσαντες ήλθομεν εις 
την Κω, τη δε εξής εις την Ρόδον, κακείθεν εις Πάταρα». (Πραξ 21,1).



Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης χοροστάτησε στον Όρθρο και τέλεσε την Θεία 
Λειτουργία στον χώρο του Ιερού Βήματος του Αποστόλου Παύλου, έξωθεν του 
μικρού ομωνύμου παλαιού Ναού, με συλλειτουργούς του τον Πανοσ. Καθηγούμενον 
της κυριάρχου Ι. Μονής Πανορμίτου Αρχιμανδρίτη του Οικουμ. Θρόνου π. Αντώνιον 
Πατρόν, τον Αιδεσιμ. π. Αντώνιον Μανιά, τον Αιδεσιμ. π. Γεώργιον Κακακιόν και 
τον άγοντα τα ονομαστήριά του, Ιεροδιάκονο π. Παύλον Τερεζάκην. Το Ιερό 
αναλόγιο διηκόνησε ο Πρωτοψάλτης κ. Σταύρος Πήλιουρας μεθ’ ετέρων.



Συμμετείχαν οι πλείστοι των Εφόρων και των εργαζομένων της Ι. Μονής 
Πανορμίτου, ο Εκπρόσωπος της Δ.Α.Ν. Σύμης Ανχης κ. Παναγιώτης Δροσόπουλος, 
ενώ έσπευσαν επίσης εκατοντάδες φιλάγιοι προσκυνητές, τους οποίους από νωρίς 
το πρωί μετέφερε αφιλοκερδώς το πλοιάριο «Ποσειδών» του Συμαίου πλοιοκτήτου 
κ. Ιωάννου Γιαννίκου, τόσον από τον λιμένα του Πανορμίτη, όσον και από αυτόν 
της Σύμης.



Προ της απολύσεως, ο Σεβασμιώτατος με λόγους εμπνευσμένους εκ του σημερινού 
αποστολικού αναγνώσματος, εξήρε εναργέστατα την μεγίστη προσωπικότητα του 
Ουρανοβάμονος Αποστόλου Παύλου, ο οποίος ηξιώθη από τον Χριστό, όχι μόνον να 
ακούσει την φωνή Του κατά την θεοφάνεια της Δαμασκού, αλλά και να ανέλθει 
«έως τρίτου ουρανού», να ενωτισθεί τα «άρρητα ρήματα» της θείας αγάπης και 
να θαυμάσει «α οφθαλμός ουκ είδεν και ούς ουκ ήκουσεν και επί καρδίαν ανθρώπου 
ουκ ανέβη», βραβεία, τα οποία αναμένουν και πάντας τους αγαπώντας τον Θεόν. 
Εν συνεχεία ανεφέρθη εις τα κορυφαία πνευματικά βιώματα του Πρωτοκορυφαίου 
Αποστόλου, αλλά και την ανεκτίμητον προσφοράν του εις την τοπικήν μας 
Εκκλησία, ως φυτουργού της πίστεως εις τας καρδίας των τότε κατοίκων της 
Τευτλούσης, κατά την σύντομον αυτού παραμονή επί της Νησίδος, ως 
προανεφέρθη, κατά την Γ΄ Αποστολική του περιοδεία, ευχόμενος προς πάντας την 
χάρη και ευλογία του.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας προσεφέρθησαν σε όλους τους 
εκκλησιασθέντες πιστούς τα πατροπαράδοτα κεράσματα και εν συνεχεία η 
Ιερά Μονή του Πανορμίτου παρέθεσε εόρτιο γεύμα στους πανηγυριστές, στο 
οποίο παρεκάθισε και ευλόγησε, ο Σεβασμιώτατο Μητροπολίτης κ. Χρυσόστομος, 
κάτωθεν των σκιερών δένδρων της παραλίας, ώστε το κλίμα της πνευματικής 
χαράς και ευφροσύνης, να επισφραγισθεί και με την υλική τράπεζα της αγάπης, 
δίδοντας μια ακόμα ευλογημένη ευκαιρία διαπροσωπικής επικοινωνίας και επαφής 
των ανθρώπων.

Φωτογραφικά στιγμιότυπα:





  





  







  





































  



  





  







 


